

# 热带水果石缝间绿浪奔涌

## ——黔西南州贞丰县北盘江流域石漠化荒山披绿装

贵州日报天眼新闻记者 彭林元 摄影报道

贫瘠的石漠化土地，为何能种火龙果、芒果、百香果等热带水果？还获得绿色有机认证，更打造出响亮的生态品牌，年产值上亿元。

8月7日，记者置身黔西南州贞丰县北盘江畔，层叠的梯田如绿色绸带缠绕山间，果林郁郁葱葱。今年，贞丰县北盘江流域白层、鲁容片区的生态修复与产业融合实践入选《贵州省“两山”转化典型案例集》。从“石漠荒山”到“绿水青山”再到“金山银山”，贞丰县成功探索出一条“两山”转化新路径。

### 荒坡变梯田

“大部分耕地位于25度以上的陡坡，一下雨，泥巴裹着碎石往下流。”鲁容乡副乡长潘忠伟介绍，仅今年该乡申请的滑坡治理费用就达42万元。

贞丰县地处滇黔桂石漠化连片地区，长期承受着干旱与水土流失交织的生态压力。2013年，鲁容乡的“烦恼”有了解决方案，通过邀请贵州省农科院、中国热带农业科学院海口实验站“把脉问诊”，结合当地高温、低湿、少雨的河谷气候，最终确定“百香果脱贫，金芒果致富”的产业发展思路。

“方向明确后，我们引导社会资本注入与产业子基金共同投资发展产业。”潘忠伟说，脚下这片1000亩芒果种植园，就是由2017年引进的贵州鲁容惠农科技发展有限公司投资2000多万元建设而成。

资金投入中，占比最大的是坡改梯工程。将荒坡改造为梯田，每级梯田由外向内做，之后在内侧挖宽约30厘米深的背沟。小雨时水可蓄在土内，大雨时水则顺坡流入背沟，再



荒坡改造为火龙果田地。

排入山沟，既能保水又能防止水土流失，缓解石漠化。

经过改造，一片荒坡变为一层层梯田，陆续种植上芒果树、百香果树。果树根系发达，锚固浅薄土层，有效防止滑坡，在岩石缝隙间形成稳定结构。这种“以树固土、以土养树”的模式，逐步形成了良性循环。

鲁容乡的实践是贞丰县石漠化治理的缩影。在系统治理下，2008年至2023年，当地通过植树造林、封禁治理、坡改梯等措施，向坚硬的石缝间播撒片片绿荫，累计投入1.74亿元，完成石漠化综合治理面积33562平方公里，约50万亩。

### “三果”变“金果”

在白层镇龙之谷火龙果园区内，周朝英挨个检查着火龙果枝条，一旁的韦安琼正在除草，“草不能割得太勤，需适当老化以形成粗纤维，腐草肥地效果更好。”今年是夫妻俩种植火龙果的第八年，已从新手成长为当地“土专家”。夫妻俩种植的火龙果年收入6万元，较此前种玉米时的2万元增收4万元。

曾经贫瘠的石漠化土地，为何能种火龙果、芒果、百香果等热带水果？奥秘在于扬长避短。贞丰县地处珠江水系西江上游北盘江畔，低热河谷气候温暖潮湿、光照充足。虽不

利于传统作物种植，却契合“三果”耐旱耐瘠的特性，反而成就其汁多味甜的独特品质。

“起初不少农户怀疑观望态度，但看到先行者参与火龙果种植和管护后收益可观，大家纷纷跟进。”白层镇人大主席刘波介绍，韦安琼、周朝英二人正是从观望者转变为实践者，主动学习钻研种植技术，逐渐扩大火龙果种植规模。

近年来，贞丰县围绕火龙果、芒果、李子等水果品种，在科研院所、学校、主管部门的支持下，针对果农广泛开展技术培训和指导。

随着生态环境得到显著改善，2024年全县“三果”总产值达2.575亿元，带动7300余人就业。

### 认证变“招牌”

贞丰县不仅在水土流失、土地贫瘠的石漠化土地上成功种出热带水果，更打造出响亮的生态品牌，“黔龙果”有机火龙果便是其中的佼佼者。

“黔龙果”有机火龙果果皮厚、果肉细腻，市场零售价能达到20元一斤，算是火龙果价格的天花板了！龙之谷火龙果园区负责人卢正林说，三分之二的产品直供一线城市连锁品牌超市。

底气何在？2014年，园区初建时，从选址开始就严格遵循有机产品生产标准。“白层镇优越的低热河谷气候、偏弱酸的土壤、便捷的灌溉水源完全符合有机产品的生产要求。”卢正林说。

2017年，该园区的火龙果通过中国有机认证，成功打造“黔龙果”品牌；2021年，获国家农产品地理标志登记；2025年，入选“全国名特优新农产品”名录，构建了完整的质量认证与品牌保护体系。

截至2025年7月，贞丰县共持有有效绿色产品认证证书4张、有机认证证书15张、农产品地理标志4个、地理标志保护产品2个。

北盘江畔的绿浪在石缝间奔涌，芒果的甜香与火龙果的红艳，是大地愈合的印记。这片石骨罅里长出的“黄金三果”，不仅甜了生活，更滋养了人与土地间生生不息的约定。

## 黔物志

### 新记录 贵州近40年来首次发现野生水獭

本报讯（记者 张警）记者从贵州大沙河国家级自然保护区管理局获悉，8月16日下午，贵州大沙河国家级自然保护区护林员巡护时救助一只水獭。经贵州省林业调查规划院技术人员确认，其体征与此前红外相机在该区域记录的水獭一致。该水獭为雄性亚成体，体重1千克，体长53厘米，推测可能因觅食与成年个体走散。经检查确认无受伤，投喂了些许食物后已原地放回。



被救助的水獭。（大沙河保护区管理局供图）

水獭是国家二级保护动物，是生态系统健康与完整性的重要指示物种，常被视为河流保护的旗舰物种。此次贵州近40年来首次发现水獭实体，印证了位于遵义市道真自治县的大沙河保护区生物多样性丰富、栖息环境良好。下一步，贵州省将加强对该区域的野外监测与巡查保护，逐步调查其种群分布状况，并强化水獭栖息地保护。

### 新物种 大沙河保护区发现“大娄山绣线梅”

本报讯（记者 徐涛）记者从贵州大学获悉，科研人员在贵州大沙河国家级自然保护区发现一种匍匐藤本植物。经证实，该物种为蔷薇科绣线梅属新物种，研究人员将其命名为“大娄山绣线梅”。该研究成果于8月15日发表在国际植物分类学期刊《植物钥匙》上。



正在开花的“大娄山绣线梅”。吴旭 摄

“大娄山绣线梅”的发现经历了两次野外调查。2024年7月，科研人员在大沙河保护区海拔1900米的山顶沙土带发现约50株未知匍匐藤本植物。因未观测到花果特征，初步将其归入绣线梅属植物。同年10月，科研人员在开展后续调查过程中成功观察到该植物的开花和结果状态，通过形态学和分子生物学研究，确认其与已知的绣线梅属物种存在显著差异，最终确立为新物种。

### 长坡岭森林公园

#### 这堂自然课好生动

本报讯（记者 王剑）8月17日上午，贵阳长坡岭国家森林公园联合贵阳市野生动植物保护站共同举行了“森林守护者计划”公益自然教育活动。15组亲子家庭通过趣味科普、互动体验和鸟类放飞仪式，学习护鸟知识，感受生态保护意义。

活动伊始，孩子们通过“小鸟蹲”破冰游戏迅速融入自然氛围。每位小朋友随机抽取鸟类图鉴卡，在欢笑声中模仿白鹭“蹲”、喜鹊“蹲”。这种寓教于乐的方式，让孩子们轻松记住了本地常见鸟类的名称和特征。

随后，在贵阳市野生动植物保护站（贵阳市野生动植物收容救护中心）专家指导下举行鸟类放飞仪式。在专业救护人员指导下，每组成员负责亲身放飞一笼小鸟。他们小心翼翼打开鸟笼，一只康复的白颈鸭率先振翅高飞，紧接着画眉、八哥、猫头鹰等本地常见鸟类相继重返自然。

100余名游客屏息凝视，孩子们踮起脚尖目送鸟儿远去，眼中满是欣喜与不舍。活动结束后，每位参与儿童均获赠“爱鸟小卫士”证书，鼓励他们将来将环保行动融入日常生活。

“此次活动不仅让孩子们学到了知识，更在他们心中播下了生态保护的种子。”长坡岭国家森林公园负责人表示，公园将持续推出系列自然教育活动，推动生态文明理念深入人心。

本版主编：谢巍娥 本版责编：罗玮 版式设计：蔡桂莉

## 美丽贵州



### 唱响环保旋律

本报讯（记者 王瑶）8月17日，凉爽的贵阳夜晚被跃动的音符与环保的热忱点亮，由贵州省生态环境厅主办的“音果·2025贵州环保风尚音乐会”在观山湖公园火热唱响。

夜幕初临，音乐会现场早已人头攒动。专业乐队与环保系统的歌手倾情演绎众多脍炙人口且与自然相关的经典歌曲。歌词中描绘的绿水青山、对绿色未来的呼唤，与富有张力的音乐表现融为一体，产生了奇妙的化学反应。

“音乐不仅是艺术，更是绿色的宣言；旋律不仅是感动，更是行动的号角。”活动负责人介绍，这种沉浸式体验，让严肃的环保议题变得可感、可亲。

（省生态环境厅供图）

### 种苗“破茧记”

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

初秋时节，安顺市关岭自治县贵州道地药材种子种苗繁育中心，5300平方米的智能培养室里一片生机盎然。在恒温恒湿的环境中，千万株金毛狗蕨幼苗舒展新芽，水肥一体化系统正精准喷洒营养液。

“温度、湿度必须精准控制，孢子繁殖的关键期，一点差错都不能有！”贵州睿云黔脊生物科技有限公司总经理龙云飞的话语里透着紧张与期待。

金毛狗蕨，这个在中国药典里被记载为“祛风湿、强腰膝、补肝肾、固肾气”的温补类中药材，广泛应用于100多种中成药和70多种方剂，曾因过度采挖和生长条件严苛而濒临灭绝，2021年被列为国家二级重点保护野生植物，人工种植迫在眉睫。

关岭虽有着野生金毛狗蕨生长的地理优势，但人工育苗却极为困难。2024年5月，贵州睿云黔脊生物科技有限公司进驻关岭，投入470余万元建成占地5300平方米的智能培养室，一场“科技攻坚战”就此打响。

“野生种源分散，我们花了一两年时间才摸清野生金毛狗蕨的生长规律。”李锦苍站在培养架前，仔细检查幼苗长势。这位2014年扎根农业的技术员，摸透了各类植物的“脾气”。李锦苍说，金毛狗蕨每个阶段的“脾气”

都不一样，通过物联网智能控制系统，能够对金毛狗蕨的培育实施精细化管理，并根据自然环境的变化调节适合金毛狗蕨生长的光照、温度、湿度等，根据种苗生长阶段和土壤数据，精准配比营养液并定时灌溉，减少人工投入的同时避免水肥浪费，极大提高了种苗繁育的存活率和优品率。

医学专业毕业的李文豪，今年3月加入团队，成为“叶片观察员”。每天，李文豪都要在大棚里来来回回巡检四五趟。“得让每株苗

都扎根在最合适的环境里，哪怕扎不进真正的土地，也要模拟自然滋养。”

截至目前，该公司成功培育1200万株金毛狗蕨成品苗，已接到福建、广东、广西、云南、四川等地800万元的购苗订单，企业正加快速度完成年产2000万至3000万株金毛狗蕨成品苗的目标。

“我们还在全县开展大摸排行动，调研各乡镇街道的气候、海拔、土质，计划以‘公司+药农’的模式发展2万亩金毛狗蕨林下种植基地，把‘金毛狗脊’（金毛狗蕨的根茎入药后称金毛狗脊）逐步打造成为关岭的标志性道地药材产品。”龙云飞表示，公司将继续用好关岭道地药材种源丰富的优势，加大科研投入和野生种源开发力度。

### 公益广告

